CALCOLO DEL RISCHIO PER OGNI PROCEDIMENTO (*)

DENOMINAZIONE PROCEDIMENTO: AFFIDAMENTO DI LAVORI,

SERVIZI E FORNITURE (TUTTI I SETTORI)

Tabella I : Indici di valutazione della probabilita

Discrezionalita

H processo ¢ discrezionale?

O Del tutto vincolato
®  Parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi di qualsiasi genere
(O Parzialmente vincolato solo dalia legge
O Parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti/direttive, circolari)
O Altamente discrezionale i
_f’unteggio selezionato: 2 - T
Rilevanza esterna
I processo produce effetti diretti all’esterno dell’amministrazione di riferimento?
O No ha come destinatario un ufficio interno
@  Si, il risultato del processo € rivolto direttamente ad utenti esterni alla p.a. di
riferimento }
Punteggio selezionato: 5

Complessita del processo

Si riferisce ad un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pii
amministrazioni {esclusi i controlli) in fasi successive per il conseguimento del

O @ No, il processo coinvolga una sola P.A.

|

risultato? ]‘
l

|

]

O . Si, il processo coinvolge pitl di 3 amministrazioni
O — Siil processo coinvolge piti di 5 amministrazioni
Punteggio selezionato: 2
Vatore ceonomico
Qual é l'impatto economico del processo? !
o Ha rilevanza csclusivamente interna
O

®

O economico(es. borsa di studio)

i
Attribuisce vantaggi economict modesti a soggetti esterni non di particolare rilievo |
!

Attribuisce considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. affidamento di un appalto)

Punteggio selezionato: 5



Frazionabilita del processo

Il risultato finale puo essere raggiunto anche effettuando una pluralita di
operazioni di entitd economica ridofta che, considerate complessivamente, alla ‘

fine assicurano lo stesso risultato
C Q No
O Si J

Punteggio selezicnato; 0

Controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato suf
processo é adeguato a neutralizzare il rischio?

!
|
O Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione J
® Si, & molto efficace |
(O 84, per una percentuale approssimativa del 50%
O Si, main minima parte
O No, il rischio rimane indifferente |
Punteggio selezionato: 2
A: Totale 2,6667

Tabella ITI: Indici di valutazione dell’impatto

Impatto organizzativo

processo ( o nei singoli servizi coinvolti se sono pin di uno) nella singola p.a.?
Fino a circa il 20% del personale

Fino a circa il 40% del personale |
Fino a circa il 60% del personale \
Fino a circa il 80% del personale |
7 Fino a circa il 100% del personale ’
Punteggio selezionato: 1

Quale % di Personale é impiegata nel singolo Servizio competente a svolgere il |
|

COCO0O®

Impatto economico

di Dipendenti dell'Ente, o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del
danno a favere dell’Ente per la stessa tipologia di evento o di tipologie analoghe?
® . No ‘
O ‘
O™ si |

Punteggio selezionato: 1

E
Negli ultimi 5 anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei conti a carico I
i



Impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi 5 anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli
aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi analoghi

No

Non ne abbiamo meimoria

@)
@
O 8i, sulla stampa locale
O
O
Q

Si, sulla stampa nazionale

Si su stampa locale e nazionale
| & Si su stampa locale e nazionale e internazionale N e
Punteggio selezionato: 1

Impatto organizzativo, economico e sull'immagine

A quale livello puo collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, livello
intermedio o livello basso) ovvero la posizione/il ruolo che Dipendente riveste
nell'organizzazione ¢ elevata, media o bassa?

O Alivello di addetto

O Alivello di collaboratore o funzionario

® A livello di dirigente di ufficio non generale o di posizione apicale o di posizione

organizzativa

O Alivello di dirigente di ufficio generale

O Alivello di capo dipartimento/segretario generale

Punteggio selezionato: 3

B: Totale valori indici di impatto 1.5

TOTALE INDICE DI RISCHIO DEL PROCEDIMENTO 4
*Legenda

Il foglio di calcolo elabora lindice di rischio per ogni procedimento dell'ente in base ai paramentri
dell'allegato 5, Delibera Civit n. 72/2013 e pud essere allegato al P.T.P.C.

Si ricorda che le p.a. possono calcolare il rischio utilizzando differenti metodologie.

Si segnala che l'articolo def Modello di Piane propesto nel formulario relativo al rischio & il 17, da
tenere presente nel caso I'ente decidesse di allegare tale modello al P.T.P.C.

Nel presente foglio di calcolo ad ogni risposta € associato il punteggio del parametro come da
Allegato 5, Delibera Civit n. 72/2013; I'ente deve solo selezionare la risposta nell'apposito campo.

Il significato dei punteggi degli indici probabilistici attribuiti alle risposte & il seguente:

1 = improbabile

2 Poco probabile

3 Probabile

4 Molto probabile

5 Altamente probabile




Il significato dei punteggi degli indici di impatto attribuiti alle risposte & il seguente:

1 = marginale
2 minore

3 soglia

4 serio

5 superiore

L’utente non & obbligato a compilare tutti gli indici; in tal caso non deve cliccare su nessuna
risposta tra quelie proposte in riferimento alla domanda che non si intende includere nel
procedimento. Ne consegue che la domanda lasciata in bianco non verra considerata ne! calcolo di

valutazione del rischio.

Attenzione: il Dipartimento della Funzione Pubblica, con un avviso di errata corrige inserito sul sito
nella Sezione Anticorruzione ma non pubblicizzate altrove ha modificato i punteggi delle risposte
dell'uitima domanda deil'indice di valutazione deila probabilita (domanda sui controlli).

Con un successivo avviso ha modificato il calcolo del totale degli indici probabilistici e degli indici di
valutazione dell'impatto, precisando:

- Il valore della Probabilita va determinato, per ciascun processo, calcolando la media aritmetica dei
valori individuati in ciascuna delle righe delia colonna “Indici di valutazicne della probabilita”

- Il valore dell'lfmpatto va determinato, per ciascun processo, calcolando la media aritmetica dei
valori individuati in ciascuna delle righe della colonna "Indici di valutazione dell'impatto”.

Ne consegue che il valore complessivo del rischio é dato da A {(media aritmetica degli indici
probabilistici} moltiplicato per B (media aritmetica degli indici di impatto) .

In assenza di indicazioni da parte della Funzione pubblica nella seconda modifica menzionata, il

valore complessivo del rischio viene in automatico approssimato.




ST T S S

CALCOLO DEL RISCHIO PER OGNI PROCEDIMENTO (*)

PROCEDIMENTO N. 1
DENOMINAZIONE PROCEDIMENTO: FORNITURA DI BENI E
SERVIZI SOTTO € 40.000,00

Tabella I : Indici di valutazione della probabilita

Discrezionalita

Il processo é discrezionale?

Del tutto vincolato

Parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi di qualsiasi genere
Parzialmente vincolato solo dalla legge

Parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti/direttive, circolari)

COO0®C

Altamente discrezionale |

funteggio selesionato: 2

Rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all’esterno dell’amministrazione di riferimento?

(O No ha come destinatario un ufticio interno
@  Si, il risultato del processo ¢ rivolto direttamente ad utenti csterni alla p.a. di

riferimento
Punteggio selezionato: 5

Complessita del processo
Si riferisce ad un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pin
amministrazioni (esclusi i controll) in fasi successive per il conseguimento del

risultato?
® ) No, il processo coinvolga una sola P.A.
O ~ Si, il processo coinvolge pia di 3 amministrazioni
@ Si il processo coinvolge pili di § amministrazioni
Punteggio selezionato: 1

Valore economico
4 Oual é U'impatto economico del processo?
O ., Ha rilevanza esclusivamente interna

® Attribuisce vantaggi economici modesti a soggetti esterni non di particolare rilievo
O economico(es. borsa di studio)
O] Attribuisce considerevoll vantaggl a soggetti esterni {es. affidamento di un appalto)

Punieggio selezionato: 5



Frazionabilita del processo

I risultato finale puo essere ragginnto anche effettuando una pluralita di
operazioni di entita economica ridofta che, considerate complessivamente, alla
[fine assicurano lo stesso risultato

® No
O @S'

1

Punteggio selezionato: 1

Controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul
pracesso ¢ adeguato a neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione

Si, ¢ molto cfticace

Si, per una percentuale approssimativa del 50%

S1, ma in minima parte

No, il rischio rimane indifferente

OO0 0®

Punteggio selezionato: 1

A: Totale 2,5

Tabella 11: Indici di valutazione dell’impatto

Impatto organizzativo

Quale % di Personale é impicegata nel singolo Servizio competente u svolgere il
processo ( o nei singoli servizi coinvolti se sono pit di uno) nella singola p.a.?

® Fino a circa it 20% del personale
|

O Fino a circa il 40% del personale

Fino a circa il 60% del personale

& Fino a circa il 80% del personale

!
O Fino a circa il 100% del personale
Punteggio selezionato: 1

Impatto economico

Negli ultingi § anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei conti a carico
di Dipendenti dell'Ente, o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del
danno a favore deil’Ente per la stessa tipologia di evento o di tipologie analoghe?

O] No
O@ Si

Punteggio selezionato: 1




Impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi 5 anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli

aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi analoghi
No

Nen ne abbiamo memoria

Si, sulla stampa locale

Si, sulla stampa nazionale

Si su stampa locale e nazionale

OROROROROXO!

St su stampa focale e nazionale e internazionale

Punteggio selezionato: 0

Impatto organizzative, economico e sull'immagine

A quale livello puo collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, livello
intermedio o livello basso) ovvero la posizione/il ruolo che Dipendente riveste
nefl'organizzazione é elevata, media o bassa?

A livello di addetto

A livello di collaboratore o funzionario
A livello di dirigente di utficio non generale o di posizione apicale o di posizione

organizzativa
A livello di dirigente di ufficio generale
A livello di capo dipartimento/segretario generale

Punteggio selezionato: 2

CO O®O

B: Totale valori indici di impatto 1

TOTALE INDICE DI RISCHIO DEL PROCEDIMENTO

*Legenda
fl foglio di calcolo elabora l'indice di rischio per ogni procedimento dell’'ente in base ai paramentri

dell'allegato 5, Delibera Civit n. 72/2013 e puo essere allegato al P.T.P.C.

Siricorda che le p.a. possono calcolare il rischio utilizzando differenti metodologie.

Si segnala che l'articolo del Modeillo di Piano proposto nel formulario relative al rischio & it 17, da
tenere presente nel caso 'ente decidesse di allegare tale modelio al P.T.P.C.

Nel presente foglio di cafcolo ad ogni risposta € assaciato il punteggio del parametro come da
Allegato 5, Delibera Civit n. 72/2013; I'ente deve solo selezionare la risposta nefl’appositc campo.

Il significato dei punteggi deghi indici probabifistici attribuiti alle risposte & il seguente:
1 = improbabile

2 Poco probabile
3 Probabile




4 Molto probabile
5 Altamente probabile

Il significato dei punteggi degli indici di impatto attribuiti alle risposte & il seguente:

1 = marginale
2 minore

3 soglia

4 serio

5 superiare

L’utente non & obbligato a compilare tutti gli indicy; in tal caso non deve cliccare su nessuna
risposta ira quelie proposte in riferimento alla domanda che non si intende includere nel
procedimento. Ne consegue che la domanda fasciata in bianco non verré considerata nel calcolo di

valutazione del rischio.

Attenzione: il Dipartimento della Funzione Pubblica, con un avviso di errata corrige inserito sul sito
nella Seziocne Anticorruzione ma non pubblicizzato altrove ha modificato i punteggi delle risposte
dell’'ultima domanda dell’indice di valutazione della probabilita (domanda sui controlli).

Con un successivo avviso ha modificato i calcolo del totale degli indici probabilistici e degli indici di
valutazione dellimpatto, precisando:

- Il valore della Probabilita va determinato, per ciascun processo, calcolando la media aritmetica
dei valori individuati in ciascuna delle righe della colonna “Indici di valutazione della probabilita”

- valore dell'impatfo va determinato, per ciascun processo, calcoiando la media aritmetica dei
valori individuati in ciascuna delle righe della colonna “Indici di valutazione dell'impatto”.

Ne consegue che il valore complessivo del rischio é dato da A {media aritmetica degli indici
probabilistici) moltiplicato per B (media aritmetica degli indici di impatto) .

in assenza di indicazioni da parte della Funzione pubblica nella seconda modifica menzionata il
valore complessivo del rischio viene in automatico approssimato.




CALCOLO DEL RISCHIO PER OGNI PROCEDIMENTO (*)

PROCEDIMENTO N. 2
DENOMINAZIONE PROCEDIMENTO: Affidamento forniture beni e
servizi sopra 40.000,00 euro e sotto la soglioa comunitaria

Tabella I : Indici di valutazione della probabilita

Discrezionalita

Il processo é discrezionale?
Del tutto vincolato
Parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi di qualsiasi genere

Parzialmente vincolato solo dalla legge
varzialmente vincolato solo da attt amministrativi {regoltamenti/direttive, circolarn)

O000®

Altamente discrezionate

Punteggie selezionato: 1

Rilevanza esterna

H processo produce effetti divetti all’esterno dell’ amministrazione di riferimento?

O No ha come destinatario un ufticio interno
®  Si, il risultato del processo ¢ rivolto direttamente ad utenti esterni alla p.a. di

riferimentio
Punteggio selezionato: 5

Complessita del processo
Si riferisce ad un processoe complesso che comporta il coinvolgimento di pin
amministrazioni (esclusi i controlli) in fasi successive per il conseguimento del

risaltato?
® () No, il processo coinvolga una sola P.A,

O o Si, il processo coinvolge piu di 3 amministrazioni
) Siil processo coinvolge pit di § amministrazioni

Punteggio selezionato: 1

Valore economico

Qual ¢ N'impatto economico del processo?
. Harilevanza esclusivamente interna
O 7 Attribuisce vantaggl economict modesti a soggetti esterni non di particolare rilicvo
O economico(es. borsa di studio)
® Attribuisce considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. atfidamento di un appalto) J
Punteggio selezionato: 5




Frazionabilita del processo

Il risultato finale puo essere raggiunto anche effettuando una pluralita di
operazioni di entitd economica ridotta che, considerate complessivamente, alla

fine assicurano lo stesso risultato

O] .No
O @ Si

Punteggio selezionato: 1

Controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipe di controllo applicato sul
processo e adeguato a neutralizzare il vischio?

® Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione

O Si, & molto etficace

O Si, per una percentuale approssimativa del 50%

O St, ma in minima partc

) No, il rischio rimane inditterente

Punteggio selezionato: 1

A: Totale 2,3333

Tabella II: Indici di valutazione dell’impatto

Impatto organizzativo

Quale % di Personale é impiegata nel singolo Servizio competente a svolgere il
processo (o nef singoli servizi coinvolti se sono piit di uno) nella singola p.a.?
@ Fino a circa il 20% del personale
O Fino a circa 1l 40% del personale
QO Fino a circa il 60% del personale
@ Fino a circa tl 80% del personale
Q Fino a circa il 100% del personale

Punteggio seiezionato: 1

Impatfo economico

Negli ultimi 5 anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei conti a carico

di Dipendenti dell’Ente, o sono state pronunciate sentenze di visarcimento del

danno a favore dell'Ente per la stessa tipologia di evento o di tipologie analoghe?
©QW No

Si

N e
Punteggio selezionato: 1




Impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi 5 anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli
aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi analoghi

No

Non ne abbiamo memoria

S1, sulla stampa locale

Si, sulla stampa nazionale

Si su stampa locale ¢ nazionale

QOO 0O®

(' Sisu stampa locale e nazionale e internazionale

Punreggio selezionato: 0

Impatto organizzative, economico ¢ sull'immagine

A quale livello pué collocarsi il rischio dell’evento (livello apicale, livello
intermedio o livello basso)} ovvere la posizione/il ruolo che Dipendente riveste
nell'organizzazione é elevata, media o bassa?

O Alivello di addetto

® A livello di collaboratore o funzionario

O Ahvello di dirigente di ufficio non generale o di posizione apicale o di posizione
organizzativa

) A Tivello di dirigente di ufficio generale

0 Alivello di capo dipartimento/segretario generale

Punteggio selezionato: 2

B: Totale valori indici di impatto 1

TOTALE INDICE DI RISCHIO DEL PROCEDIMENTO

*Legenda

It foglio di calcolo elabora f'indice di rischio per ogni procedimento dell'ente in base ai paramentri
dell'allegato 5, Delibera Civit n, 72/2013 e pud essere allegato al P.T.P.C.

Siricorda che le p.a. possano calcolare il rischio utilizzando differenti metodologie.

Si segnala che I'articolo del Modello di Piano proposto nel formulario relativo al rischio & i1 17, da
tenere presente nel caso 'ente decidesse di alleqare tale modelio al P.T.P.C.

Nel presente foglio di calcolo ad ogni risposta & associato il punteggio del parametro come da
Allegato 5, Delibera Civit n. 72/2013; I'ente deve solo selezionare la risposta nellapposito campo.

Il significato dei punteggi degli indici probabilistici attribuiti alle risposte ¢ it seguente:

1 = improbabile
2 Poco probabile
3 Probabile




4 Molto probabile
5 Altamente probabile

li significato dei punteggi degli indici di impatto attribuiti alle risposte e il seguente:

1 = marginale
Z minore

3 soglia

4 serio

5 superiore

L'utente non & obbligato a compilare iutli gli indici; in 1al caso non deve cliccare sy Nessuna
risposta tra quelle proposte in riferimento alla domanda che non si infende includere nel
procedimento. Ne consegue che la domanda lasciata in bianco non verra considerata nel calcolo di

valutazione del rischio.

Attenzione: il Dipartimento della Funzione Pubblica, con un avviso di errata corrige inserito sul sito
nelta Sezione Anticorruzione ma nen pubblicizzato altrove ha modificato | punteggi delle risposte
dell'ultima domanda dell'indice di valutazicne della probabilita (domanda sui controlli).

Con un successivo avviso ha modificato il calcolo del totale dedli indici probabilistici e degli indici di
valutazione dell'impatio, precisando:

- Il valore della Probabifita va determinato, per ciascun processo, calcolando la media aritmetica
det valori individuati in ciascuna delle righe della colonna “Indici ¢i valutazione della probabilita”

-l valore dell'impatto va determinato, per ciascun processo, calcoiande la media aritmetica dei
valori individuati in ciascuna delle righe della colonna “Indici di valutazione dell'impatio”.

Ne consegue che il valore complessivo del rischio é dato da A (media aritmetica degli indici
probabilistici) moltiplicato per B {(media aritmetica degli indici di impatto} .

In assenza di indicazioni da parte delta Funzione pubblica nella seconda modifica menzionata, il

valore complessivo del rischio viene in automatico approssimato.




CALCOLO DEL RISCHIO PER OGNI PROCEDIMENTO (*)

PROCEDIMENTO N. 3
DENOMINAZIONE PROCEDIMENTO: INCARICHI
PROFESSIONALI AD AVVOCATI

Tabella I : Indici di valutazione della probabilita

Discrezionalitd
1l processo ¢ discrezionale?

O Del tutto vincolato

@  Parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi di qualsiasi genere

O Parzialimente vincolato solo dalla legge

() Parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti/dircttive, circolari}
O Altamente discrezionale N
Punteggio selezionato: 2

Rilevanza esterna

I processo produce effetti divetti all’esterno dell amministrazione di riferimento?
O No ha come destinatario un ufticio interno
@  Si, il risultato del processo ¢ rivolto direttamente ad utenti esterni alla p.a. di
riferimento
Punteggio selezionato: 5

Complessita del processo
Si riferisce ad un processo complesso che comporta il coinvelgimento i pin
amministrazioni (esclusi i controlli} in fasi successive per il conseguimento del

visultato?
® ) No, il processo coinvolga una sola P.A.
O~ 8i, 1l processo coinvolge pit di 3 amministrazioni
O Siil processo coinvolge pia di 5 ammunistrazion

Punteggio selezionato! 1

Valore economico
] Quual ¢ Vimpatto economico del processol
O - Harilevanza esclusivamente interna
O 7 Attribuisce vantaggi economici modesti a soggetti esterni non di particolare rilievo
U cconomico{es, borsa di studio)
O Attribuisce considerevoll vantaggt a soggellt esterni (es. affidamento di un appalto)

Punteggio selezionato: 5



Frazionabilita del processo

Il risultaro finale puo essere raggiunto anche effettuando una pluralita di
operazioni di entita economica rvidotta che, considerate complessivamente, alla

fine assicurano lo stesso risultato
O] Q No
O Si

Punteggio selezionato: 1

Controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul
processo é adeguato a neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione

O

O Si, & molto efficace

(O Si, per una percentuale approssimativa del 50%
0 Si, main minima parte

@] No, il rischio rimane inditferente

Punteggio selezionato: 2

A: Totale 2,6667

Tabella HI: Indici di valutazione dell’impatto

Impatto organizzativo

Quale % di Personale é impiegata nel singolo Servizio competente a svolgere il
processo (o nel singoli servizi coinvolti se sono pitt di uno) nella singola p.a.?

®  Fino a circa il 20% del personale
O Fino a circa il 40% del personale
O Fino a circa il 60% del personale
O Fino a circa 1l 80% del personale
O Fino a circa il 100% del personale
Punteggio selezionato: 1

Impatto economico

Negli ultimi 5 anni sono state pronunciate sentenze dellu Corte dei conti a carico
di Dipendenti dell'Ente, o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del
danno a favore dell'Ente per la stessa tipologia di evento o di tipologic analoghe?

®gy No
[ S1

Punteggic selezionato: 1




Impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi 5 anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli
aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi analoghi

® No

O Non ne abbiamo memoria

O Si, sulla stampa locale

O Si, sulla stampa nazionale

< Sisustampa locale ¢ nazionale

O

S1 su stampa locale ¢ nazionale e internazionale

Puntegpio selezionato: 0

Impatto organizzativo, economico e sull'immagine

A quale livello puo collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, livello
intermedio o livello basse) ovvero la posizione/il ruolo che Dipendente riveste
nell'organizzazione é elevata, media o bassa?

A livello di addetto

A Tivello di collaboratore o funzionario

A livello di dirigente di utticio non generale o di posizione apicale o di posizione

OROR®’

organizzativa
¢ Alivello di dirigente di ufficio generale
@ A livello di capo dipartimento/segretario generale

Puntegyio selezionalo: 3

B: Totale valori indici di impatto 1,25

TOTALE INDICE DI RISCHIO DEL PROCEDIMENTO

"Legenda
I foglio di calcolo elabora Findice di rischio per agni procedimento dell’ente in base ai paramenitri

dellallegato 5, Delibera Civit n. 72/2013 e pud essere allegato al P.T.P.C.

Siricorda che le p.a. possano calcolare il rischic utilizzando differenti metodologie.

Si segnala che 'articolo del Modeiio di Piano proposto nel formulario relativo al rischio é il 17, da
tenere presente nel caso I'ente decidesse di allegare tale modelio al PT P C

Nel presente foglio di calcolo ad ogni risposta € associato il punteggio del parametro come da
Allegato 5, Delibera Civit n. 72/2013; I'ente deve solo selezionare la risposta nell'apposito campo.

I significato dei punteggi degli indici probabilistici attribuiti alle risposte & il seguente:

1 = improbabile
2 Poco probabile
3 Probabile




4 Molto probabile
5 Altamente probabile

It significato dei punteggi degli indici di impatto attribuili alle risposte & il seguente:

1 = marginale
2 minore

3 soglia

4 serio

5 superiore

L'utente non € obbligato a compitare tutti gli indici; in tat caso non deve cliccare su nessuna
risposta tra quelle proposte in riferimento alla domanda che non si intende includere nel
procedimento. Ne consegue che la domanda lasciata in bianco non verra considerata nel calcolo di

valutazione del rischio.

Attenzione: it Dipartimento della Funzione Pubblica, con un avviso di errata corrige inserito sul sito
nella Sezione Anticorruzione ma non pubblicizzato altrove ha modificato | punteggi delte risposte
delfultima domanda dell'indice di valutazione della probabilitd (domanda sui controlli).

Con un successivo avviso ha modificato il calcolo del totale degli indici probabilistici e degli indici di
valutazione dellimpatto, precisando:

- || valore della Probabilita va determinato, per ciascun processo, calcolando la media aritmetica
dei valari individuati in ciascuna delle righe della colonna “Indici di valutazione della probabilita”

- It valore dell’Impatto va determinato, per ciascun processo, caicolando la media aritmetica dei
valori individuati in ciascuna delle righe della colonna “Indici di valutazione dellimpatto”.

Ne consegue che il valore complessivo del rischio é dato da A {media aritmetica degli indici
probabilistici} moltiplicato per B (media aritmetica degli indici di impatto) .

In assenza di indicazioni da parte della Funzione pubblica nella seconda medifica menzionata, it
valore complessivo del rischio viene in automatico approssimato.




CALCOLO DEL RISCHIO PER OGNI PROCEDIMENTO {*)

PROCEDIMENTO N, 4
DENOMINAZIONE PROCEDIMENTQ: RIMBORSI A DIPENDENTI
PER SPESE LEGALI

Tabella I : Indici di valutazione della probabilita

Discrezionalita
1l processo é discrezionale? |
®  Del tutlo vincolato
O Parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi di qualsiast genere
O Parzialmente vincolato solo dalla legge
(0 Parzialmente vincolato solo da atti anuninistrativi (regolamenti/direttive, civcolari)
0 Altamente discrezionale
Punieggio selezionato; 9

Rilevanza esterna

Il processo produce effetti divetti all'esterno dell’amministrazione di riferimento?

®  No ha come destinatario un ufficio interno
O S, tl risultato del processo € rivolto direttamente ad utenti esterni alla p.a. di

riferimento |
Puntegpio selerionato: 2

Complessita del processo
Si riferisce ad un processo complesso che comporra il coinvolgimento di pin
amministrazioni (esclusi i coutrolli) in fasi successive per il consegrimento del

risultaro?
@ y No, il processo coinvolga una sola P.A.
O L1 Si, il processo coinvolge piv di 3 amministrazioni
Si il processo comvolge pit di 5 ammimstraziont
Punteggio selezionato: 1

Valore economico
Qual 6 limpatto economicoe del processo?
@ [{a rilevanza esclusivamente interna
O 7 Attribuisce vantaggi economici modesti a soggetti esterni non di particolare rilievo

)

“ economicofes. borsa di studio)
> Attribuisce considerevolt vantaggi a soggetti esterni (es. aftidamento di un appalto)

Punteggio selezionato: 1




Frazionabilita del processo

® .No
® gV

I risultato finale puo essere raggiunto anche effettuando una pluraliti df
operazioni di entita economica ridotta che, considerate complessivamente, alla

fine assicurano lo stesso risultato

1

Punteggio selezionato: 1

Controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul
processo € adeguato a neutralizzare il vischio?

® Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione
O Si, € molto efticace

O Si, per una percentuale approssimativa del 50%

O 8i, main minima parte

O No, il rischio rimane indilferente

Punteggio selezionato: 1

A: Totale 1,1667

Tabella I1: Indici di valutazione dell’impatto

Impatto organizzativo

Quale % di Personale e impiegata nel singolo Servizio competente a svolgere il
processo (o nei singoli servizi coinvolti se sono pitt di uno) nella singola p.a.?

® Fino a circa il 20% del personale

(O Fino a circa il 40% del personaie

O Fino a circa il 60% del personale

O Fino a circa il 80% del personale

O Fino a circa il 100% del personale

Punteggio selezionato: 1
Impatto economico
Negli ultimi § anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei conti a carico
di Dipendenti dell’Ente, o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del
danno a favore defl'Ente per la stessa tipologia di evento o di tipologie analoglte?

@GO No

O 7 s )

Punteggio selezionalo: 1




Impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi 5 anni sono stati pubblicati su giornali o viviste articoli
aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi analoghi

No

Non ne abbiamo memoria

Si, sulla stampa locale

St, sulla stampa nazionale

Si su stampa locale ¢ nazionale

OO0O000®

Si su stampa locale e nazionale € internazionale

Punteggio selezionato: 0

Impatto organizzative, economico ¢ sull'immagine
A guale livello pud collocarsi il vischio dell'evento (livello apicale, livello
intermedio o livello basso) ovvero la posizione/il ruolo che Dipendente riveste
nell'organizzazione é elevara, media o bassa?

O Alivello di addetto

0 Alivello di collaboratore o funzionario

® A livello di dirigente di ufficio non generale o di posizione apicale o di posizione

organizzativa
() A livello di dirigente di ufficio generale
O A livello di capo dipartimento/segretario generale
Punteggio selezionato: 3

B: Totale valori indici di impatto 1,25

TOTALE INDICE DI RISCHIO DEL PROCEDIMENTO

*Legenda
I foglic di calcolo elabora l'indice di rischio per ogni procedimento dell’'ente in base ai paramentri

dell'allegato 5, Delibera Civit n. 72/2013 e pud essere allegato a! P.T.P.C.

Siricorda che le p.a. possono calcolare il rischio utilizzando differenti metadologie.

Si segnala che l'articolo del Modello di Piano proposto nel formulario relativo al rischio &l 17, da
tenere presente nel caso I'ente decidesse di allegare tale modello al P.T.P.C.

Nei presente foglio dr calcolo ad ogni risposta é asscciato il punteggio del parametro come da
Allegato 5, Delibera Civit n. 72/2013; I'ente deve solo selezionare la risposta nell’apposito campo.

Il significato dei punteggi degli indici probabilistici attribuiti alle risposte & il seguente:

1 = improhabile
2 Poco probabite
3 Probabile




4 Molto probabile
5 Altamente probabile

I significato dei punteggi degli jndicf df impatto attribuiti alle risposte & il seguente:

1 = marginale
2 minore

3 soglia

4 serio

5 superiore

L'utente non é obbligato a compilare tutti gli indici; in tal caso non deve cliccare su nessuna
risposta tra quelle proposte in riferimento alla domanda che non si intende includere nel
procedimento. Ne consegue che la domanda lasciata in bianco non verra considerata nel calcolo di

valutazione del rischio.

Attenzione: il Dipartimento della Funzione Pubblica, con un avviso di errata corrige inserito sul sito
nelta Sezione Anticorruzione ma non pubblicizzato altrove ha modificato i punteggi delle risposte
dell'vltima domanda delfindice di valutazione della probabilitd {domanda sui controlli).

Con un successivo avviso ha modificato i calcolo del totale degli indici probabilistici e degli indici di
valutazione dell'impatto, precisando:

- Nl valore della Probabilita va determinato, per ciascun processo, calcolando la media aritmetica
dei valori individuati in ciascuna delle righe delfa colonna “Indici di valutazione della probabhilita”

- Il valore dell'lmpatto va determinato, per ciascun processo, calcolando la media aritmetica dei
valori individuati in ciascuna delle righe della colonna *Indici di valutazione dell'impatto”.

Ne consegue che il valore complessivo del rischio & dato da A (media aritmetica degli indici
probabilistici) moltiplicato per B {media aritmetica degli indici di impatto) .

In assenza di indicazioni da parte deila Funzione pubblica nella seconda modifica menzicnata, il
valore complessivo del rischio viene in automatico approssimato.




CALCOLO DEL RISCHIO PER OGNI PROCEDIMENTO (*)

PROCEDIMENTO N. 5§
DENOMINAZIONE PROCEDIMENTO: ASSEGNAZIONE
CONTRIBUTI A FAMIGLIE DISAGIATE

Tabella I : Indici di valutazione della probabilita

Discrezionalita

Il processe é discrezionale?

O Del tutto vincolato

®  Parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi di qualsiasi genere

(> Parzialmente vincolato solo dalla legge

Q) Parzialmente vincolato solo da atti ammuinistrativi (regolamenti/direttive, circolari)

O Altamente discrezionale

Punteggio selezionato: 2
Rilevanza esterna
I processo produce effenti diretti all’esterno dell’amministrazione di viferimento?

O No ha come destinatario un ufficio interno

@  Si, il risultato del processo € rivolto direttamente ad utenti esterni alla p.a. di
riferimento

Punteggio seleztonalo: 5
Complessita del processo
S7 riferisce ad un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pitt
amministrazioni (esclusi i controlli) in fasi successive per il conseguimento del
risultato?

® (O No, il processo coinvolga una sola P.A.

O O Si, 1l processo coinvolge pit di 3 amministrazioni

O Siil processo coinvolge pit di 5 amministrazioni

Puntegpio selezionato: 1
Valore economico
Qual ¢ Uimpatto economicao del processo?

w; Ha rilevanza csclusivamente interna

® Attribuisce vantaggt economici modesti a soggetti esterni non di particolare rilievo

© cconomico(es. borsa di studio)

O

Attribuisce considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. affidamento di un appalto)

Punteggio selezionato: 3




Frazionabilita del processo

Il risultato finale puo essere raggiunto anche effettuando una pluralita di
operazioni di entita econonmica ridotta che, considerate complessivamente, alla
fine assicurano lo stesso risultato

O Q No
® Si
Punteggio selezionato: 5
Controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul
processo ¢ adeguato a neutralizzare il rischio?
® Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione
O Si, ¢ molto efficace
O S1, per una percentuale approssimativa del 50%
O Si, main minima parte
O No, il rischto rimane indifferente
Punteggio selezionato; 1
A: Torale 2,8333

Tabella 11: Indici di valutazione dell’impatto

Impatto organizzativo

Quale % di Personale é impiegata nel singolo Servizio competente a svolgere il
processo ( o nei singoli servizi coinvolti se sono pin di uno) nella singola p.a.?
Fino a circa 1l 20% del personale

Fino a circa il 40% del personale

Fino a circa if 60% del personale

Fino a circa il 80% del personale

Fino a circa il 100% del personale

QOO0 ®

Punteggio selezionato: 1

Impatio economico

Negli ultimi 5 anni sono state pronunciate sentenze delfla Corte dei conti a carico
di Dipendenti dell'Ente, o sono state pronunciate sentenze di visarcimento del
danno a favore dell’Ente per la stessa tipologia di evento o di tipelogie anuloghe?
@@ No
O Si

Punteggio setezionato: 1




Impatto reputazionale

Nel corse degli ultimi 5 anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli
aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi analoghi

No

Non ne abbiamo memoria

Si, sulla stampa locale

Si, sulla stampa nazionale

Si su stampa locale e nazionale

OCO000®

Si su stampa locale ¢ nazionale ¢ internazionale
Punteggio selezionato: 0

Impatto organizzativo, economico ¢ sull'immagine
A quale livello puo collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, livello
intermedio o livello basso) ovvero la posizione/il ruolo che Dipendente riveste
nell'organizzazione ¢ elevata, media o bassa?

O Alivello di addetto

® A livello di collaboratore o funzionario
O Alivello di dirigente di ufficio non generale o di posizione aptcale o di posizione

organizzativa
; A livello di dirigente di ufficio generale
O Alivello di capo dipartimento/segretario generale
Punteggio selezionato: 2

B: Totale valori indici di impatto 1

TOTALE INDICE DI RISCHIO DEL PROCEDIMENTO

*Legenda
It foglio di calcolo elabora l'indice di rischio per ogni pracedimento deli'ente in base ai paramentri

dell'allegato 5, Delibera Civit n, 72/2013 e puc essere allegato al P.T.P.C.

Siricorda che le p.a. possono calcolare il rischio utilizzando differenti metodologie.

Si segnala che l'articolo del Modello di Piano proposto nel formulario relativo al rischio & il 17, da
tenere presente nel caso l'ente decidesse di allegare tale modelloal P.T.PC

Nel presente foglio di calcelo ad ogni risposta é associate il punteggio del parametro come da
Allegato 5, Delibera Civit n. 72/2013; I'ente deve solo selezionare (a risposta nell'apposito campo.

Il significato dei punteggi deqli indici probabilistici attribuiti alle risposte & il seguente;
1 = improbabile

2 Poco probabile
3 Probabile




4 Molto probabile
5 Altamente probabile

Il significato dei punteggi degli indici di impatfo attribuiti alle risposte & il seguente:

1 = marginale
2 minore

3 soglia

4 serio

5 superiore

L'utente non & cbbligato a compilare tutti gli indici; in tal caso non deve cliccare su nessuna
risposta tra quelle proposte in riferimento afta domanda che non si intende includere nel
procedimento. Ne consegue che la domanda lasciata in bianco non verra considerata nel calcolo di

valutazione del rischio.

Attenzione: il Dipartimento della Funzione Pubblica, con un avviso di errata corrige inserito sul sito
nella Sezione Anticorruzione ma_non pubblicizzato altrove ha modificato i punteggi delle risposte
dell'ultima domanda dell'indice di valutazione della probabilita (domanda sui contralli).

Con un suceessivo avviso ha modificato it calcolo del totale deqli indici probabilistici e deglt indici di
valutazione dell'impatto, precisando:

- I valore della Probabilita va determinato, per ciascun processo, calcolando la media aritmetica
dei valori individuati in ciascuna delle righe della colonna “Indici di valutazione della probabilita”

- It vatore dell’fmpafto va determinato, per ciascun processo, calcolando la media aritmetica dei
valori individuati in ciascuna delle righe della colonna “Indici di valutazione dell'impatto”.

Ne consegue che il valore complessivo del rischio & dato da A (media aritmetica degli indici
probabilistici) moltiplicato per B {media aritmetica degli indici di impatto) .

In assenza di indicazioni da parte della Funzione pubblica nella seconda meodifica menzionata, il
valore complessivo del rischio viene in automatico approssimato.




CALCOLO DEL RISCHIO PER OGNI PROCEDIMENTO (*)

PROCEDIMENTO N. 6
DENOMINAZIONE PROCEDIMENTO: RECOVERO DI MINORI,
ANZIANI E DISABILI IN STRUTTURE

Tabella I : Indici di valutazione della probabilita

Discrezionalita

H processo é discrezionale?

Del tutto vincolato

Parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi di qualsiasi genere

O
®
O Parzialmente vincolato solo dalla legge
O
O

Yarzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti/direttive, circolarn)

Altamente discrezionale

Puntegpio setemonatos 2

Rilevanza esterna

I processo produce effetti diretti all’esterno dell’ amministrazione di riferimento?

O No ha come destinatario un utticio interno
® Si, il risultato del processo € rivolto direttamente ad utenti esterni alla p.a. di

riferimento
Punteggio sclezionato: 5

Complessita del processo
Si riferisce ad un processo complesso che comporta il coinvolgimento di piit
amministrazioni (esclusi i controlli) in fasi successive per il conseguimento del

risultato?
® 5 No, il processo coinvolga una sola P.A,
O~ Si, il processo coinvolge pid di 3 amministrazioni
O Sl processo coinvolge pia di 5 amministraziont

Punteggio selezionato: 1

Valore economico
Qual ¢ U'impatto cconomico del processo?
& .. Harilevanza esclusivamente interna
O Attribuisce vantaggi economici modesti a soggettt esternt non di particolare rilievo

O economicofes. borsa di studio)
® Attribuisce considerevoll vantaggt a soggett esterm (es. aftidamento di un appalto)

Punteggio selezionato: 5



Frazionabilita del processo

Ul risultato finale puo essere raggiunto anche effettuando una pluralita di
operazioni di entitd econontica ridoetta che, considerate complessivamente, alla
fine assicurano lo stesso risultato

® @QNo
O Si |
Punteggio selezionato: 1
Controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul
processa € adeguato a neutralizzare il rischio?
® Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione
O Si, & molto efficace
Q Si, per una percentuale approssimativa del 50%
O Si, ma in minima parte
O No, il rischio ritmane indifferente i
Punteggio selezionato: 1
Al Totale 2,5

Tabella 11: Indici di valutazione dell’impatto

Impatto organizzativo

Quale % di Personale & impiegata nel singolo Servizio competente a svolgere if
processo ( o nei singoli servizi coinvolti se sono pin di uno} nella singola p.a.?

®  Fino a circa il 20% dcl personale
' Fino a circa il 40% del personale
O Fino a circa i} 60% del personale
O Fino a circa il 80% del personale
@, Fino a circa il 100% del personale
Punteggio selezionata: 1

Impatto economico

Negli uftimi § anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei conti a carico
di Dipendenti dell'Ente, o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del
danno a fuvore dell’Enie per la stessa tipologia di evento o di tipologie analoghe?

(.)/' NU
O© Si

Puiteppio selezionato: 2




Impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi 5 anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli
aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi analoghi

No

Non ne abbiamo memoria

Si, sulla stampa locale

Si, sulla stampa nazionale

Si su stampa locale € nazionale

ORORORCRONC;

Si su stampa locale € nazionale e internazionale

Punteggiv selezionato: 0

Impatto organizzativo, economico ¢ sull'immagine
A quale livello puo collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, livello
intermedio o livello basso) ovvero lu posizione/il ruolo che Dipendente riveste
nell'organizzazione é elevata, media o bassa?

@ A livello di addetto

® A livello di collaboratore o funzionario
@ A livello di dirigente di ufficio non generale o di posizione apicale o di posizione

organizzativa
O Alivello di dirigente di ufficio generale
U A hvello di capo dipartimento/segretario generale

Punteggio selezionato: 2

B: Totale valovi indici di impatto 1,25

TOTALE INDICE DI RISCHIO DEL. PROCEDIMENTO 3
*Legenda j

Il foglio di calcolo elabora lindice di rischio per ogni procedimento defi'ente in base ai paramentri
dell'allegato 5, Delibera Civit n. 72/2013 e pud essere allegato al P.T.P.C.

Siricorda che le p.a. possono calcolare if rischio utilizzando differenti metodologie.

Si segnala che I'articolo del Modello di Pianc proposto nel formulario relativo al rischio & il 17, da
tenere presente nel caso I'ente decidesse di allegare tale maodello al P.T.P.C.

Nel presente fogilo di caicolo ad ogni risposta € associato il punteggio del parametro come da
Altegato 5, Delibera Civit n. 72/2013; I'ente deve solo selezionare la risposta nell'apposito campo.

Il significato dei punteggi degli indici probabilistici attribuiti alle risposte é il seguente:

1 = improbabile
2 Poco probabile
3 Probabile




4 Molto probabile
5 Altamente probabile

il significato dei punteggi degli indici di impatto attribuiti alle risposte & il seguente:

1 = marginale
2 minore

3 soglia

4 serio

5 superiore

L'utente non & gbbligato a compilare tutti gli indici; in tal caso non deve cliccare su nessuna
risposta tra quelle proposte in riferimente alia domanda che non si intende inciudere nel
precedimento. Ne consegue che [a domanda fasciata in bianco non verra considerata nel calcolo di

valutazione del rischio.

Attenzione: il Dipartimento della Funzione Pubblica, con un avviso di errata corrige inserito sul sito
nella Sezione Anticorruzione ma non pubblicizzato altrove ha modificato i punteggi delle risposte
dell’'ultima domanda delfindice di valutazione della probabilita (domanda sui controlli).

Con un successivo avwiso ha modificato il calcolo del totale degli indici probabilistici e degli indici di
valutazione dellimpatto, precisando:

- It valore della Probabilita va determinato, per ciascun processo, calcolando la media aritmetica
dei valori individuati in ciascuna delle righe della colonna “Indici di valutazione della probabilita”

- I valore dellImpatto va determinatg, per ciascun processe, calcolando la media aritmetica dei
valori individuati in ciascuna delle righe dellta colonna “Indici di valutazione dell'impatto”.

Ne consegue che il valore complessivo del rischio é dato da A {(media aritmetica degli indici
probabilistici} moltiplicato per B {(media aritmetica degli indici di impatto) .

In assenza di indicazioni da parte della Funzione pubblica nella seconda modifica menzionata, i
valore complessivo del rischio viene in automatico approssimato.




CALCOLO DEL RISCHIO PER OGNI PROCEDIMENTO (*)

PROCEDIMENTON. 7
DENOMINAZIONE PROCEDIMENTO: ASSEGNAZIONE
CONTRIBUTI AD ASSOCIAZIONI O ENTI O COOPERATIVE PER

Tabella I : Indici di valutazione della probabilita

Discrezionalita

Il processo é discrezionale?

Del tutto vincolato

Parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi di qualsiasi genere
Parzialmente vincolato solo dalla legge

Parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti/direttive, circolari)

CO®O

Y
A

O

Altamente discrezionale

Punteggio selezionato: 2

Rilevanza esterna

Il processo produce effenti divetti all’esterno dell’amministrazione di viferimento?

O No ha come destinatario un utticio interno
@  Si, tl risultato del processo € rivolto direttamente ad utenti esterni alla p.a. di

riferumento
Punteggio sclezionato: 5

Complessita del processo
St riferisce ad un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pin
amministrazioni (esclusi i controlli) in fasi successive per il conseguimento del

risultato?
® ) No, il processo coinvolga una sola P.A.
O ~ Si, il processo coinvolge pitt di 3 amministrazioni
(> Siil processo coinvolge pit di 5 amministrazioni

Punteggio selezionato: 1

Valore economico
Qual & U'impuatto economice del processo?

v Ha nilevanza esclusivamente interna

® Attribuisce vantaggi economici modestt a soggetti esterni non di particolare rilievo
economico(es. borsa di studio)

(> Attribuisce considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. affidamento di un appalto)

Punteggio selezionato: 3




Frazionabilita del processo

Il risultato finale pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di
operazioni di entita economica ridotta che, considerate complessivamente, alla
fine assicurano lo stesso risultato
® @ No
O Si
Punteggio selezionato: 1

Controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controlle applicato sul
processo & adeguato a neutralizzave il rischio?

® Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione
O Si, & molto etficace

O Si, per una percentuale approssimativa del 50%

O Si, ma in minima parte

O No, il rischio rimane indifterente

Punteggio selezionato: 1

A: Totale 2,1667

Tabella I1: Indici di valutazione dell’impatto

Impatto organizzativo

Quale % di Personale é impiegata nel singolo Servizio competente a svolgere il
processo (o nei singoli servizi coinvolti se sono pin di uno) nella singola p.a.?

@ Fino a circa il 20% del personale

O Fino a circa il 40% del personale

O Fino a circa il 60% del personale

O Fino a circa il 80% dcl personale

O Fino a cirea il 100% del personale

Punteggio selezionato: 1

Impatto cconomico

Negli ultimii § anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei conti a carico
di Dipendenti dell'Ente, o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del
dunno a fuvore dell'Ente per fu stessa tipologia di evento o di tipologie analoghe?

®,. No
O@ Si

Punteggio selezionato: 1




Impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi 5 anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli
aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi analoghi

® No

O Non ne abbiamo nmemoria

O S1, sulla stampa tocale

O 51, sulla stampa nazionale

O Sisustampa locale e nazionale

O §i su stampa locale e nazionale e internazionale

Punteggio seieztonato: 0
Impatto organizzativo, economico ¢ sull'immagine
A quale livello puo collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, livello
intermedrio o livello basso) ovvero la posizione/il ruolo che Dipendente riveste
nell’organizzazione é elevata, media o bassa?

O A livello di addetto

O A livello di collaboratore o funzionario

® A livello di dirigente di ufficio non generale o di posizione apicale o di posizione
organizzativa

O A livello di dirigente di ufticio generale

W A livello di capo dipartimento/segretario generale

Punteggio selezionato: 3

B: Totale valori indici di impatto 1,25

TOTALE INDICE DI RISCHIO DEL PROCEDIMENTO

“Legenda

Il foglio di calcolo elabora findice di rischio per ogni procedimentio dell'ente in base ai paramentri
dell'allegato 5, Delibera Civit n, 72/2013 e puo essere allegato al P.T.P.C.

Siricorda che le p.a. possono calcolare if rischio utilizzando differenti metodologie.

Si segnala che I'articolo del Modello di Piano proposto nel formulario relativo al rischio é il 17, da
tenere presente nel caso I'ente decidesse di allegare tale modelto al P.T.P.C.

Nel presente foglio di calcolo ad ogni risposta & associato if punteggio del parametro come da
Allegato 5, Delibera Civit n. 72/2013; I'ente deve solo selezionare la risposta nell’apposito campo.

Il significato dei punteggi degli indici probabilistici attribuiti alle risposte e il seguente:

1 = improbabile
2 Poco probabile
3 Probabhile




4 Molto probabile
5 Altamente probabite

Il significato dei punteggi degli indici di impatto attribuiti alle risposte é il seguente:

1 = marginale
2 minore

3 sogtia

4 serio

5 superiore

L'utente non é obbligato a compilare tutti gii indici; in tal caso non deve cliccare su nessuna
risposta tra quelle proposte in riferimento alla domanda che non si intende includere nel
procedimento. Ne consegue che la domanda lasciata in bianco non verra considerata nel calcofo di

valutazione dei rischio.

Attenzione: il Dipartimento della Funzione Pubblica, con un avviso di errata corrige inserito sul sito
nella Sezione Anticorruzione ma non pubblicizzato altrove ha modificato | punteggi delle risposte
dell'ultima domanda dell'indice di valutazione della probabilita {domanda sui controlli).

Con un successivo avviso ha modificato il calcolo del totale degli indici probabitistici e degti indici di
vaiutazione dell'impatto, precisando:

- [l valore della Probabilita va determinato, per ciascun processo, calcolando la media aritmetica
dei valori individuati in ciascuna delle righe della colonna “Indici di valutazione della probabilitd”

- Il valore dell'impatto va determinato, per ciascun processo, calcolande la media aritmetica dei
valori individuati in ciascuna delle righe della colonna “Indici di valutazione dell'impatto”.

Ne consegue che il valore complessivo del rischio & dato da A (media aritmetica degli indici
probabilistici) moltiplicato per B (media aritmetica degli indici di impatto) .

In assenza di indicazioni da parte della Funzione pubblica nella seconda modifica menzionata, |l
valore complessivo del rischio viene in automatico approssimato.




CALCOLO DEL RISCHIO PER OGNI PROCEDIMENTO (*)

PROCEDIMENTO N. 8
DENOMINAZIONE PROCEDIMENTO: ASSEGNAZIONE
CONTRIBUTI ALLE SOCIETA' SPORTIVE

Tabella | : Indici di valutazione della probabilita

Discrezionalita

1l processo é discrezionale?

Del tutto vincolato

Parzialmente vincolato dalla legge e da atti ammunistrativi di qualsiasi genere
Parzialmente vincolato solo dalla legge

Parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti/direttive, circolart)

OCOO0O®O

Altamente discrezionale

Punteggio selezionato: 2

Rilevanza esterna

Il processo produce effetti divetti all’esterno dellamministrazione di riferimento?
O No ha come destinatario un utficio interno
@  Si, il risultato del processo ¢ rivolto direttamente ad utenti esterni alla p.a. di
riferimento
Punteggio selezionato: 5

Complessita del processo
Si riferisce ad un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pin
amministrazioni (esclusi i controlli) in fasi successive per il conseguimento del
risultato?

® () No, il processo coinvolga una sola P.A.

Q Si, il processo coinvolge piu di 3 amministraziont

O Si il processo coinvolge pit di 5 amministrazioni

Punteggio selezionato: 1

Valore economico
Oual é 'impatto economico del procesco?

"

O Ha riievanza csclusi.vamcnlc lterna

Attribuisce vantaggi economict modesti a soggetti esterni non di particolare rilievo
O economico(es. borsa di studio)
O Attribuisce considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. affidamento di un appalto)
Punteggio selezionato: 3

N




Frazionabilita del processo

I risultato finale puo essere raggiunto anche effettuando una pluralita di
operazioni di entita economica ridotta che, considerate complessivamente, alla
[fine assicurano lo stesso risultato

® @ No
O Si
Punteggio selezionato: 1
Controlli
Anche sulla base dell’'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul
processo e adeguato a neutralizzare il rischio?
® Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione
O S1, € molto efficace
O Si, per una percentuale approssimativa del 50%
O Si, ma in minima parte
O No, il rischio rimane indifferente
Punteggio selezionato: 1
A: Torale 2,1667

Tabella II: Indici di valutazione dell’impatto

Impatto organizzativo

Quale % di Personale é impiegatu nel singolo Servizio competente a svolgere il
processo ( o nei singoli servizi coinvolti se sono pitt di uno) nella singola p.a.?
Fine a circa 11 20% del personale

Fino a circa il 40% del personale

Fino a circa il 60% del personale

Fino a circa il 80% del personale

Fino a circa 1l 100% del personale

COO0O0Ow®

Punteggio seleztonato: 1

Impatto economico

Negli ultimi 5 anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei conti a carico
di Dipendenti dell'Ente, o sono state prenunciate sentenze di risarcimento del
danno u fuvore dell'Ente per la stessa tipologia df evento o di tipologie analoghe?
@(@ No
@ Si

Punteggio selezionato: 1



Impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi § anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli
aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi analoghi

No

Non ne abbiamo memoria

Si, sulla stampa locale

Si, sulla stainpa nazionale

Si su stampa locale e nazionale

OCOO0O00O®

Si su stampa locale e nazionale e internazionale

Punieggio selezionato: 0

Impatto organizzativo, economico e sull'immagine

A quale livello puo collocarsi il rischio detl'evento (livello apicale, livello
intermedio o livello basso) ovvero la posizione/il ruolo che Dipendente riveste
nell'organizzazione ¢ elevara, media o bassa?

A livello di addetto

O
® A livello di collaboratore o funzionario
O Alivello di dirigente di ufficio non generale o di posizione apicale o di posizione

organizzativa
O Alivello di dirigente di ufficio generale
& A livello di capo dipartimento/segretario generale
Punteggio selezionato: 2

B: Totale valori indici di impatto 1

TOTALE INDICE DI RISCHIO DEL PROCEDIMENTO

‘Legenda
Il foglio di calcolo elabora lindice di rischio per ogni procedimento dell'ente in base ai paramentri

dell'allegato 5, Delibera Civit n. 72/2013 e pud essere allegato al P.T.P.C.

Si ricorda che le p.a. possono calcolare il rischio utilizzando differenti metodalogie.

Sj segnala che l'articolo del Modello di Piano proposte nel formulario relativo al rischio & il 17, da
tenere presente nel caso I'ente decidesse di allegare tale modello al P.T.P.C.

Nel presente foglio di calcolo ad ogni risposta & associato il punteggio del parametro come da
Allegato 5, Delibera Civit n. 72/2013; 'ente deve solo selezionare la risposta neii'apposito campo.

Il significato dei punteggi degli indici probabifistici attribuiti alle risposte & il seguente:

1 = improbabile
2 Poco probabite
3 Probabile




4 Molto probabile
5 Altamente probabile

Il significato dei punteggi degli indici di impatto attribuiti alle risposte € il seguente:

1 = marginale
2 minore

3 soglia

4 serio

5 superiore

L'utente non & obbligato a compilare tutti gli indici; in tal caso nen deve cliccare su nessuna
risposta tra quelle proposte in riferimento alla demanda che non si intende includere nel
procedimento. Ne consegue che la domanda lasciata in bianco non verra considerata nel calcolo di

valutazione del rischio,

Attenzione: il Dipartimento della Funzione Pubblica, con un avviso di errata corrige inserito sul sito
nelia Sezione Anticorruzione ma non pubblicizzato altrove ha modificato | punteggi delle risposte
dell'ultima domanda dell'indice di valutazione della probabilita (domanda sui controlli}.

Con un successivo avviso ha moedificato it calcolo de! totale degli indici probabilistici e dedli indici di
valutazione dell'impatto, precisando:

- Il valore della FProbabilita va determinato, per ciascun processo, calcolando la media aritmetica
dei valori individuati in ciascuna deile righe della colonna “Indict di valutazione della probabilita”

- Il valore dellimpatto va determinato, per ciascun processo, calcolando fa media aritmetica dei
valori individuati in ctascuna delle righe della colonna “Indici di valutazione dell'impatto”.

Ne consegue che il valore complessivo del rischio é dato da A (media aritmetica degli indici
probabilistici) moltiplicato per B (media aritmetica degli indici di impatto) .

In assenza di indicazioni da parte della Funzione pubblica nella seconda modifica menzionata, il
valore complessivo del rischio viene in automatico approssimato.




CALCOLO DEL RISCHIO PER OGNI PROCEDIMENTO (*)

PROCEDIMENTO N. 9
DENOMINAZIONE PROCEDIMENTO: ASSEGNAZIONE
CONTRIBUTI PER ATTIVITA' ARTISTICHE E CULTURALI

Tabella I : Indici di valutaziene della probabilita

Discrezionalita

Il processo é discrezionale?

Del tutto vincolato

Parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi di qualsiasi genere

9

®

O Parzialmente vincolato solo dalla legge
O

@

Parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti/direttive, circolari)

Altamente discrezionale

Punteggio selezionato: 2

Rilevanza esterna

Il processoe produce effetti diretti all’esterno dell’amministrazione di riferimento?

@, No ha come destinatario un ufficio interno
® Si, il risultato del processo € rivolto dircttamente ad utenti esterni alla p.a. di

riterimento N
Puntegyio selezionato: 5

Complessita del processo
ST riferisce ad un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit
amministrazioni (esclusi i controlli) in fasi successive per il conseguimento del

risultato?
® ) No, il processo coinvolga una sola P.A.
0~ Si, 1l processo coinvolge pia di 3 amministrazioni
9 Si 1l processo coinvolge pit di 5 amministrazioni 3

Punteggio selezionato: 1

Valore economico
' Qual & limpatto cconemice del processo?
o Ha rilevanza esclusivamente interna
® Attribuisce vantaggl cconomici modesti a soggetti esterni non di particolare rilievo

O econontico(es. borsa di studio)
O Attribuisce considerevoli vantaggi a soggettt esterni (es. affidamento di un appalto) |

Punteggio selezionato: 3



Frazionabilita del processo

I risultato finale puo essere raggiunto anche effettuando una pluralita di
operazioni di entit economica ridotta che, considerate complessivamente, alla

fine assicurano lo stesso visultato

® No
O @Si

Punteggio selezionato: 1

Controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul
processo é adeguato a neutralizzare il rischio?

® Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione

O Si, & molto efficace

O Si, per una percentuale approssimativa del 50%

O Si, ma in minima parte

O No, il rischio rimane inditferente

Punteggio sclezionato: 1

A: Totale 2,1667

Tabella I1: Indici di valutazione dell’impatto

Impatto organizzativo

Quuale % di Personale ¢ impiegata nel singolo Servizio competente a svolgere il
processo ( o nei singoli servizi coinvolti se sono piit di une) nella singola p.a.?

® Fino a circa il 20% del personale
O Fino a circa il 40% del personale
Q Fino a circa il 60% del personale
O Fino a circa il 80% del personale
O Fino a circa il 100% del personale
Punteggio selezionato: 1

Impatto cconomico

Negli ultimi 5 anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei conti a carico

di Dipendenti dell’Ente, o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del

dunnoe a favore dell’Ente per la stessa tipologia di evento o di tipologie analoghe?
® @ No
S

Punteggio setezionato: 1




Impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi 5 anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli
aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi analoghi

No

Nen ne abbiamo memoria

S, sulla stampa locale

Si, sulla stampa nazionale

Si su stampa locale e nazionale

CO000®

Si su stampa locale e nazionale ¢ internazionale
Punteggio selezionato: 0]

Impatto organizzativo, economico ¢ sull'immagine
A quale livello puo collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, livello
intermedio o livello basso) ovvero la posizione/il ruolo che Dipendente riveste
nell'organizzazione é elevata, media o bassa?

> A livello di addetto

® A livello di collaboratore o funzionario
O A livello di dirigente di ufficio non generale o di posizione apicale o di posizione

organizzativa
O Alivello di dirigente di utficio generale

) A livello di capo dipartimento/segretario generale
Punteggio selezionato: 2

B: Totale valori indici di impatto 1

TOTALE INDICE DI RISCHIO DEL PROCEDIMENTO

*Legenda
Il foglio di calcoio elabora f'indice di rischio per ogni procedimento defl'ente in base ai paramentri

dell'aflegato 5, Delibera Civit n. 72/2013 e pud essere allegato al P.T.P.C.

Siricorda che le p.a. possono calcolare il rischio utilizzando differenti metodologie.

Si segnala che l'articolo del Modello di Piano proposto nel formulario relativo al rischio @ il 17, da
tenere presente nel caso l'ente decidesse di allegare tale modello al P.T.P.C.

Nel presente foglio di cafcolo ad ogni risposta & associato il punteggio del parametro come da
Allegato 5, Delibera Civit n. 72/2013; I'ente deve solo selezionare la risposta nell’appasito campe.

Il significato dei punteggi degli indici probabifistici attribuiti alle risposte & il seguente;

1 = improbabite
2 Poco probabile
3 Probabile




4 Molto probabile
5 Altamente probabile

Il significato dei punteggi degli indici di impatto attribuiti alle risposte é il seguente;

1 = marginale
2 mincre

3 soglia

4 serio

5 superiore

L'utente non e obbligato a compilare tutti gli indici; in tal caso non deve cliccare su nessuna
risposta tra quelle proposte in riferimento alla domanda che non si intende includere nel
procedimento. Ne consegue che la domanda lasciata in bianco non verra considerata nel calcolo di

valutazione del rischio.

Attenzione: il Dipartimentc della Funzione Pubblica, con un avviso di errata corrige inserito sul sito
nella Sezione Anticorruzione ma non pubblicizzato altrove ha modificato i punteggi delle risposte
dell'ultima domanda dell'indice di valutazione della probabilitd {domanda sui controlli).

Con un successivo avviso ha maodificato il_calcolo del totale degli indici probabilistici e degli indici di
valutazione dell'impatto, precisando:

- Il valore della Probabifita va determinato, per ciascun processo, calcolando la media aritmetica
dei valori individuati in ciascuna delle righe della colonna “Indici di valutazione della probabilitd”

- It valore dell'impatto va determinato, per ciascun processo, calcolando ta media aritmetica dei
valori individuati in ciascuna delle righe della colonna "Indici di valutazione dell'impatto”.

Ne consegue che il valore complessivo del rischio e dato da A (media aritmetica degli indici
probabilistici) moltiplicato per B {media aritmetica degli indici di impatto) .

in assenza di fndicazioni da parte defla Funzione pubblica nella seconda modifica menzionata, il

valore complessivg del rischig viene in automatico approssimato.




